

Исаченко Александр Михайлович, 1958 г.р., полковник запаса, работает журналистом газеты «Малоярославецкий край», занимается местным военным краеведением.
(г. Малоярославец. E-mail: isachenko.a.m@gmail.com / 8-910-608-26-19)

Исаченко А.М.

ПАРТИЗАНЫ И ПОДПОЛЬЩИКИ МАЛОЯРОСЛАВЕЦКОГО РАЙОНА (октябрь - декабрь 1941 г.)

Выступление на краеведческой конференции в Боровске 18 ноября 2016 г.

Я благодарю наших соседей из сопредельного Боровска за приглашение участвовать в работе конференции. Исходя из того, что земли наших районов не только пограничные, но и неоднократно накладывались одна на другую, взаимообмена населением в прошлом и нынешнем, большинство из того, о чём здесь будет идти речь, имеет отношение к жителям по обе стороны районных границ.

Сейчас резко нарастает поток патриотического в литературе, кино, телевидении, но как бы в этом потоке не захлебнуться от дезинформации.

Например, в трёх изданиях с претензией на краткую энциклопедию для школьников «Что такое? Кто такой?», начавших публиковаться ещё в 1970-е годы, есть главка о маршале Жукове, из которой детишки узнают, что «всех, кто воевал вместе с Жуковым, восхищала его выдержка и работоспособность. Бои часто шли непрерывно – днём и ночью. Людей валила усталость. Случалось, генералы, сопровождавшие Жукова, засыпали за столом, над картой, но не Георгий Константинович...» Это я цитирую издание 3-е, переработанное и дополненное.

В «уникальном проекте «Послание потомкам», подготовленном к 70-летию Великой Победы телекомпанией «НИКА-TV» («уникальный» - это не моя оценка, а так хвалит себя сама НИКА) на двух дисках записаны воспоминания фронтовиков со всех районов области. Видеофильм, предназначенный для молодёжи, начинается выступлениями представителя президента в Центральном федеральном округе А.Беглова и губернатора А.Артамонова, т.е. благословлён на самом высоком уровне. Мало того, что музыка забивает речь, но пока ветераны рассказывают о своём участии в войне, в нижней части экрана появляются подписи с их фамилией и такими дописками: «командир танковых истребителей» или «в составе 1-й ударной армии прошёл всю Европу» (видимо, даже американцы на Эльбе не остановили) или «воевал на Восточном фронте» (за немцев что ли?) или «Иван Захарюта прошёл боевой путь от Сталинграда до Дальнего Востока». Я написал письмо в телекомпанию, указав на эти и другие несуразности, но унаследовавшая своё имя от греческой богини победа наше телекомпания ответила смелым молчанием.

Ну, а пока наш героический земляк при спящих генералах в одиночку даёт прикурить Вермахту, а Красная армия, перепутав стороны света, после Сталинграда двинулась на Токио, я припомню, что в 1988 г. во время учёбы в академии в Москве как-то купил перестроечный «Огонёк», а в нём следующая цитата Г.Жукова: **«При Сталине была одна история, при Хрущёве – другая, сейчас – третья. Кроме того, историографическая наука не может стоять на месте, она всё время развивается, появляются новые факты, происходит их осмысление и переоценка, — надо уловить дух времени, чтобы не отстать. С другой стороны, о многом ещё говорить преждевременно».**

О том, что переписыванием военной истории занимаются не столько буржуазные апологеты (широкой массе их труды малодоступны), сколько доморощенные историки и

пропагандисты, известно давно, а вот о чём говорить было преждевременно через 40 лет после войны тогда и через 70 лет сейчас мне лично было не очень понятно.

Не знаю, как в Боровском районе, а малоярославецкая военная история изложена фрагментарно и путано, многие события и люди из неё выпали по идеологическим, политическим и даже личным соображениям. Искажения этой истории у нас закреплены на граните памятников (например, на памятнике Герою Советского Союза В.Петрову вместо четырёх треугольников изобразили четыре ромбы, произведя его таким образом из замполитрука в армейские комиссары II ранга), на памятных досках, в названиях улиц и пр.

Когда в этом году начал работать в калужском архиве ГАДНИКО, то в папках с делами о Великой Отечественной войне за последние 15 лет не встретил ни одной знакомой фамилии. И это притом, что в Малоярославце четыре учреждения музейного типа, филиал областного краеведческого музея «Ильинские рубежи», десятки преподавателей истории, а ещё есть руководители школьных музеев и музеев предприятий...

Но одной из наименее изученных страниц местного краеведения является партизанское движение в современных границах Малоярославецкого района (в годы войны это Малоярославецкий район Московской области и Детчинский Тульской области).

Как мы знаем, в 2009 г. по обращению Брянской областной думы была установлена новая памятная дата «29 июня – День партизан и подпольщиков». Наверно, это следовало сделать раньше, когда были живы многие участники партизанского движения, но, как говорится, лучше поздно, чем никогда.

Есть в этой теме и личностный момент. Мой отчим Николай Иванович Чудинов почти два года воевал на Смоленщине во 2-й Клетнянской партизанской бригаде, награждён медалью «Партизану Отечественной войны» II степени. Как-то он рассказал, что ему довелось участвовать в расстреле полицаяв и прочих предателей. К экзекуции подходили серьёзно: вначале общий расстрел, затем контрольный выстрел в голову каждому, затем ещё удар штыком. Один предатель при этом выжил: от залпа он был только ранен, контрольная пуля ему оцарапала висок, а штык прошёл под мышкой, чуть оцарапав кожу. Удивленные партизаны добивать его не стали, а, взяв честное слово больше не сотрудничать с врагом, отпустили.

В малоярославецкой историографии партизанская тема всегда оставалась не только малоизученной, но и малозначимой. И тому есть конкретное объяснение, о котором я скажу ниже.

Для начала давайте пройдёмся по основным местным краеведческим изданиям.

В малоярославецкой газете «Искра» за 1942, 1943, 1944, 1945 гг. публикации о местных партизанах отсутствуют.

В газете «Московский большевик» за 11.01.1942 г. в заметке малоярославецкого партизана П.Клушина «Расплата близится» пишется: «Враги как гончие гонялись за партизанами и жестоко расправлялись с нашими родными и близкими. Мою дочь Ольгу, находящуюся на последнем периоде беременности, мучители пытали, насиловали, сделали её калеккой...»

В первой краеведческой книге А.Дмитриева и В.Беспалова «Малоярославец» (1962) отмечается, что «когда фашистские захватчики оккупировали Малоярославец, многие жители с оружием в руках ушли в суходревские леса. В составе созданного партизанского отряда они минировали шоссейные и железные дороги, вели бои с фашистами. Под откос пошёл эшелон с немцами. Было убито свыше 150 вражеских офицеров и солдат. По рассказу участника местного партизанского движения И.Шарухаева, в оккупированном Малоярославецком районе был создан партизанский отряд. В него вступили: А.С.Козловский, Е.Ф.Французов, Н.Д.Гонтов, П.Н.Бочаров, А.Гаврильчик, я и другие. Главное внимание отряда было направлено на усиление разведывательной работы в тылу врага, сбор сведений о противнике...»

Этот текст с незначительными изменениями, которые свелись в основном к гиперболизации партизанских успехов, или фрагменты из него многократно публиковались в местных книгах, газетных статьях, буклетах и школьных сочинениях. За последующие более полвека в него было добавлено, что «партизанский [отряд] Бочарова с самого начала показал себя организованной боевой единицей», «на счету у отряда было много боевых операций», что «партизаны совершили несколько крупных диверсий, которые заставили бросить против них большие карательные силы». Один из краеведов даже озвучил цифру в 600 карателей (т.е. немцы бросили против партизан целый батальон). Ни одно из этих утверждений не имеет ссылок на подтверждающие документы или свидетельства очевидцев.

В 2005 г. к 60-летию Победы у нас опубликована брошюра «Они приближали Победу». Здесь за словами о том, что «до сих пор итоги Великой Отечественной войны сознательно извращаются фальсификаторами истории», напечатаны совершенно фантастические данные о том, что «в боях за Малоярославец погибло свыше 10000 человек, в том числе 158 офицеров и 14 партизан». С тех пор мне не удалось найти ни одного подтверждения об участии партизан в боях за город, тем более их пофамильного пусть и неполного списка. В этой брошюре по данным военкомата приводятся списки местных жителей, награждённых медалями «За оборону Сталинграда», «За оборону Ленинграда», «За взятие Берлина». Список награждённых медалью «Партизану Отечественной войны» отсутствует.

Просто упоминания о местных партизанах можно найти в книге Пелагеи Брагиной «Повесть о семнадцати спасённых» и брошюре бывшего председателя местного совета ветеранов войны и труда Н.И.Лобзова «Война жестокая и справедливая» (2000).

Теперь обратимся к источникам областного краеведения. В известной книге «Когда бушуют грозы» (1969) в главе «Партизаны в лесах Подмосковья» описание боевых действий партизан Угодско-Заводского района заняло 6,5 страниц, боровских партизан – полторы страницы, а малоярославецких – менее половины страницы с таким итогом: «В Малоярославецком районе партизанами были спущены под откос два железнодорожных эшелона с военным грузом, взорван железнодорожный мост и уничтожено несколько автомашин. К сожалению, в дальнейшем отряд не проявил себя в активных боевых действиях».

Ничего нового не дают нам в этом плане книга К.А.Поленкова и Т.В.Романовой «В годы суровых испытаний. Калужская область в годы Великой Отечественной войны», очерк В.С.Марченко в Книге Памяти Калужской области (1994, т.2), предваряющий список погибших воинов по Малоярославецкому району, работа калужан К.А.Писаренко, Н.С.Вощенкова, А.Н.Масленникова, И.С.Писаренко «Малоярославецкий район в годы Великой Отечественной войны» (2001).

На сайте Законодательного Собрания выложена «Хроника событий Великой Отечественной войны на территории Калужской области», подготовленная бывшим заместителем директора областного департамента культуры и искусства П.И.Зюзьковым, в которой лаконично сообщается, что с «3 ноября – по декабрь в тылу врага действовал Малоярославецкий партизанский отряд».

Должен самокритично сказать, что критикуя наиболее вычурные легенды и фантазии местного партизанства, до недавнего времени я не располагал какими-то серьёзными аргументами. Теперь есть тексты трёх документов, характеризующих основную часть нашего партизанского движения. Это рапорт командира и комиссара партизанского отряда по линии НКВД, донесение по этому же вопросу секретаря Малоярославецкого райкома ВКП(б) М.Ф.Боборыкина в Москву от 9.01.42 г. и статья в газете «Маяк» в 9 мая 1966 г. «В тылу врага», подписанная «И.Шурахаев, бывший участник Малоярославецкого партизанского отряда». Они очень схожи одними и теми же фразами, названием одних и тех же фамилий отличившихся партизан, но в первом секретном донесении приводятся факты дезертирства из отряда, симуляции и уклонения от участия в боях, в партийном

докладе почти всё негативное убрано, а в газетная заметка представляет действия партизан исключительно в пафосном тоне.

А теперь давайте прочитаем доклад секретаря райкома М.Ф.Боборыкина на X партконференции Малоярославецкого района 17.12.1944 г.: «Во время оккупации района было организовано два партизанских отряда, один из районного актива, возглавляемый секретарём Райкома Денисовым и председателем Райисполкома Панченко. Второй отряд был организован из истребительного батальона, возглавляемый Бочаровым и Гонтовым. К этому времени районная партийная организация насчитывала в своих рядах 448 коммунистов... Продовольствием и оружием отряды были обеспечены полностью. Места для партизанской борьбы и для укрытия отрядов, в районе прекрасные. Одних лесов в районе имеется 45 тысяч гектар. По заявлению лесников в лесах имеются такие места, где до сих пор не вступала ещё нога человека.

Имея все эти благоприятные условия для организации партизанской борьбы, Денисовым и Панченко была проявлена явная неорганизованность, паника, трусость и дезертирство. В результате чего партотряд был ими, до занятия города немцами, распущен, а сами они сбежали в тыл.

4 раза подпольный окружком направлял Денисова и Панченко снова в Малоярославецкий район для организации партизанской борьбы, но это распоряжение ими выполнено не было. Поэтому Денисов и Панченко были исключены из партии и отданы под суд. Трибунал приговорил каждого из них к 10 годам лишения свободы.

Второй партизанский отряд, возглавляемый Бочаровым и Гонтовым, был небольшим, в нём насчитывалось около 30 бойцов. Но эта горстка патриотов действовала храбро, смело... За храбрость и отвагу ... ряд бойцов удостоились правительственной награды...»

Кстати, сам Михаил Фёдорович Боборыкин партизанил, но в другой местности и был награждён партизанской медалью II ст.

А вот о детчинском партизанстве в малоярославецкой официальной истории не упоминается даже мельком. Попробуем исправить это следующим документом.

«Донесение начальнику политотдела 49 Армии бригадному комиссару Смирнову о партийно-массовой работе, проведённой в Детчинском районе в период работы в нём работников 8-го отдела Политотдела армии.

Созданный партизанский отряд вначале из 28 человек почти распался. Осталось в нём до прихода Красной армии 5 человек. Наиболее преданные товарищи, в числе их Конинин С.И., Авилочев Е.М., Захаров Е.Г., Поляков Ф.С., Румянцев Е.С. В отряде не было, например, I-го секретаря РК тов. Кувшинникова и предрайисполкома тов. Изотова, - они эвакуировались и не были связаны с районом и партизанами. Из отряда в первую же его трудную минуту ушло много коммунистов под предлогом уйти в ряды РККА, но как потом стало известно, что они попросту стали дезертирами. Во время оккупации они отсиживались дома, не ведя никакой работы для разгрома фашизма. Таких коммунистов было 20 человек, из них больше половины первых руководящих работников районной организации, например, Корлов С.И., нач. дор. отдела Смирнов Л.П., заврайфо Муронов Н.К., райкполкомзаг и т.д. (в копии донесения много пропусков, видимо, наиболее щекотливых моментов – А.И.)»**.

А вот партизанам Дзержинского района здесь даётся положительная оценка. Донесение подписано начальником 8 отделения батальонным комиссаром Кожиним.

На этой же конференции тов Боборыкин говорил и о подпольщиках: «Бирюкова работала Зав. Парткабинетом, была назначена подпольным секретарём Райкома, в момент вступления немецких войск в Малоярославец, сбежала и бросила на произвол коммунистов, состоящих в подпольной организации. МК ВКП(б) исключена из партии.

Щербаков секретарь по кадрам и Потёмкин Зав. Огринструкторским отделом РК ВКП(б), после дезертирства из партизанского отряда были посланы обратно в тыл с заданием организовать партизанский отряд. Прибыли в Малоярославец, зная, что брат Щербакова работает в немецкой полиции, вместо того, чтобы уничтожить его, они, пользуясь его

покровительством, устроились работать на немцев. После освобождения района они всячески скрывали от органов НКВД, что брат Щербакова работал в немецкой полиции. Щербаков и Потёмкин из рядов ВКП(б) исключены».

Эти документы за 70 лет никто, нигде и никогда не публиковал, хотя на них даже нет и не было грифа секретности.

И ещё. По Малоярославцу уже с полвека гуляет миф, что наша партизанка Ольга Колесникова, погибшая в немецких застенках, якобы училась в одной разведывательно-диверсионной школе с Зоей Космодемьянской и последняя, якобы, выполняя разведзадание, посещала Малоярославец. Это неоднократно писалось в наших газетах, отражалось на стендах музеев, в т.ч. школьных. На самом деле Ольга Колесникова проходила по линии НКВД, а Зоя Космодемьянская - разведуправления Генштада (в/ч 9903 – это разведывательно-диверсионная школа при ЦК ВЛКСМ и одновременно разведподразделение штаба Западного фронта). Никаких совместных заданий у них не было, и Космодемьянская не была в Малоярославце.

Правда войны бывает весьма суровой и трагичной. У меня нет однозначного ответа на вопрос: нужна ли нам такая правда войны? Поэтому я согласен с маршалом Жуковым: о многом говорить ещё преждевременно. А может много надо просто забыть?!

Чтобы не быть обвинённым в сплошной чернухе, скажу, что сопротивление народа оккупантам всё же было: это и локальные действия партизан, и стычки врага с окруженцами, и разведдонесения из города секретных агентов по линии НКВД и разведуправления Западного фронта, это Пелагея Брагина, которая с односельчанами на глазах немцев и старосты выходила 17 тяжелораненых красноармейцев, это и саботаж поставок для Вермахта продовольствия и тёплых вещей. Написание относительно полной истории малоярославецкого партизанского движения ещё впереди.

Протокол X Малоярославецкой партконференции Московской области 17.12.1944.
ГАДНИКО. Ф. 25, оп. 2, д.16